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PROGRAMME DE DEVELOPPEMENT TERRITORIAL INTEGRE DU CENTRE-VILLE D’OLSZTYN (ci-après nommé le PROGRAMME). 
Il a été élaboré dans les années 2012-2015 au sein du Département du développement urbain et des constructions de la Mairie d'Olsztyn. Le 24 juin 2015, le Conseil municipal d’Olsztyn a retenu ce PROGRAMME comme une initiative stratégique pour le quartier du centre-ville.
L'idée est née lors d’analyses des espaces concernant le centre-ville. Il fallait un outil pour comprendre la complexité de cette zone et ses changements, coordonner les activités actuelles et donner la forme au processus de consultations publiques nécessaires pour proposer les transformations dans un domaine aussi compliqué. Cependant, la formule du plan local d’aménagement d’espaces définie par la loi ne répond pas à ces exigences.
Notre PROGRAMME définit les objectifs, les orientations et les actions nécessaires pour revitaliser le centre-ville à travers des transformations de son espace. Il prend en compte les idées développées lors des consultations publiques, par exemple: la mise en place de la zone Tempo 30 ou la création de la voie commerçante pour les piétons allant de la gare ferroviaire, par les rues principales du centre-ville à travers la « vieille ville », jusqu’au campus universitaire. Une circonstance favorisant le renouvellement du centre-ville d’Olsztyn est la réactivation (après 50 ans) du tramway. Le PROGRAMME utilise cette opportunité pour modérer la circulation et créer des suites d'espaces publics attrayantes.
Les consultations publiques ont pris la forme de réunions ouvertes qui se déroulaient à la mairie et étaient adressées à toutes les personnes intéressées aux espaces du centre-ville. Le cycle de réunions commençait par une présentation de films sur les problèmes des villes. Pour les rencontres suivantes, le Département du développement urbain et des constructions a préparé des présentations illustrant certains aspects du PROGRAMME et aussi l’état d'avancement des travaux. Au cours des consultations, deux groupes thématiques avec leurs leaders ont émergé: «Communication et espace» et «Société et économie". Les conclusions de sessions ont été enregistrées dans les rapports finaux et, dans la plupart des cas, elles ont été prises en compte dans le PROGRAMME. Il ne faut pas oublié que les étudiants de l’université d’Olsztyn se sont aussi engagés dans l'élaboration du PROGRAMME et ils ont réalisé l'inventaire urbain dans le cadre de leurs stages.
Parmi tous les objectifs définis, c’était l’apaisement de la circulation automobile qui a suscité le plus d'émotion. Lors des rencontres avec les habitants et le Conseil Municipal, les auteurs du PROGRAMME expliquaient que cette modération servirait à tous les usagers de la route: piétons, cyclistes, usagers des transports publics et des voitures, pour que personne ne soit victime de discrimination. Les transports urbains, les espaces publics et les terrains verts ont été présentés comme un système de vases communicants où l’expansion illimitée du réseau de transport doit se traduire par l'élimination de verdure, réduction de l'espace public et, par conséquent, la dégradation des conditions de vie pour tout le monde (le bruit et la pollution de l'air en plus).
Le PROGRAMME a été adopté par le conseil municipal et ses idées se matérialisent progressivement. On a obtenu l’apaisement de la circulation de voitures grâce à la construction de lignes de tramways, des facilitations pour les cyclistes sont mises en place, en complétant et enrichissant le réseau local de pistes cyclables, on lance les différentes actions pour favoriser le développement des terrains verts au centre-ville (rendre les squares plus attrayants et transformer les rues en allées), le plan d’aménagement de la zone centre-ville – gare principale a été validé et les concours d’architecture et d’urbanisme pour les conceptions des espaces publics sont organisés.
Le PROGRAMME répond aux problèmes particuliers du centre-ville d’Olsztyn. Cependant sa structure (travaux préliminaires - objectifs - orientations - actions) peut être aussi bien utilisée pour résoudre de problèmes complexes des autres villes. La méthode développée, basée sur les consultations publiques (ouverture attrayante - série de réunions avec les présentations bien fondées - rapport final), est applicable aux processus menés dans les zones urbaines.
Ce qui suit est une présentation synthétique de la structure et du contenu du PROGRAMME. Le texte complet est disponible sur le site d'Olsztyn à l’adresse: http://www.olsztyn.eu/gospodarka/planowanie-przestrzenne/zintegrowany-program-rozwoju-przestrzennego-srodmiescia-olsztyna.html

I. Introduction

1. Caractéristique du Programme. Le PROGRAMME définit les objectifs qui se traduiront par des orientations de développement et des actions menées dans la zone clé de la ville. Les orientations seront inscrites dans les plans d'aménagement de l’espace et détermineront les activités.
Le PROGRAMME est conforme aux recommandations et stratégies de la Charte de Leipzig, ainsi qu’aux objectifs de la politique urbaine nationale. Par ces principes, il est: compatible avec les documents référentiels de planification et de stratégie; synthétique (il ne duplique pas les informations contenues dans d’autres documents et études); modifiable (permettant l'introduction des changements nécessaires suite à l'évaluation, le suivi et les actions en cours); vérifiable (permettant l'évaluation du taux de réalisation – monitoring du PROGRAMME).
Grâce à la conformité aux documents référentiels, l'évaluation stratégique d'impact environnemental menée en parallèle et la validation par le conseil municipal, notre PROGRAMME sera un document qui soutient les recherches du financement de l'UE. Sa réalisation est prévue d’ici jusqu’à la fin de 2020.

2. Raisons de création du PROGRAMME 

A. Manque de plans d’aménagement de l’espace pour les zones clés d’Olsztyn.
B. Nécessité d'une approche globale et multifacettes à l'organisation du centre-ville (transports urbains, espaces publics, espaces verts, fonctionnalité, infrastructure, monuments) en lien avec le reste de la ville.
C. Problèmes et besoins déclarés par les citadins: prépondérance actuelle de la circulation automobile (difficultés pour les piétons sous forme d'un grand nombre de passages avec feux de signalisation et des trottoirs étroits, trafic de transit à travers le centre-ville, difficultés dans le fonctionnement des transports en commun, stationnement de voitures désordonné); quantité trop faible d’espaces publics attrayants (appropriation des zones publics pour le stationnement de voitures) ; manque d'installations pour les enfants, insuffisance de lieux de loisirs actifs; centre-ville inaccessible pour les vélos (réseau de pistes cyclables non cohérent), état de l'infrastructure pour le cyclisme non satisfaisant (pistes, terrains de stationnement, supports pour les vélos); nécessité d'une plus grande attention portée aux terrains verts du centre-ville (la perte systématique des arbres dans le centre-ville, l’occupation des pelouses pour le stationnement de voitures); centre-ville peu attrayant pour les citadins (migration des habitants du centre-ville vers les quartiers de banlieue et les villages situés à la frontière de la ville ; manque d'infrastructure sociale).
D. Besoin de trouver une formule permettant une libre construction du calendrier de consultations publiques, une coordination des actions en cours et un élargissement de l'analyse avec l'aspect social et économique. La préparation du plan d’aménagement pour le centre-ville sans PROGRAMME préalable aurait entraîné une réduction de la participation sociale jusqu’au niveau prévu par la loi sur la planification et l'aménagement des espaces, cela aurait été plutôt un débat public sur un projet de plan déjà tout préparé avec une remise des observations et commentaires).

3. Documents référentiels et études associées au PROGRAMME: Charte de Leipzig, politique urbaine nationale, documents de planification et de stratégie tels que: Stratégie de développement de la ville, Etude des conditions et des orientations de l'aménagement du territoire, plans locaux de l'aménagement d’espace; rapports sur l'état de la ville, enquête d’opinions des habitants, programme environnemental, programme de protection contre le bruit dans la ville d'Olsztyn; Stratégie de la sécurité routière, programme d'amélioration de la sécurité routière, analyses de faisabilité des parkings publics alternatifs aux zones de stationnement payant, programme de création des pistes cyclables, concept de création des pistes cyclables de loisir.

4. Activités précédant l’élaboration du PROGRAMME.

A. L’équipe d'études sur le centre-ville a été nommée à la fin de 2011 par le Président d’Olsztyn. Elle se composait de représentants du Département du développement urbain et des constructions et d'autres entités de la mairie. L'équipe organisait systématiquement des rencontres pour discuter de l'avancement des travaux du PROGRAMME. A partir du janvier 2014, il y avait 6 réunions au total. Les membres de ce groupe ont participé activement aux consultations et conférences liées au PROGRAMME. Les représentants des entités de la mairie ont formulé des observations pour l’enrichir.

B. Délimitation de la zone du centre-ville d'Olsztyn. Le centre-ville strict, désigné pour les besoins du PROGRAMME, a une superficie de 2,85 km2. Au nord il est limité par les rues: Artyleryjska, Kolejowa, et Zientary-Malewskiej, à l'est par la rue Obiegowa, qui est encore à l’étape de projet, au sud-ouest par l’allée Niepodległości et la zone réservée à la construction de la rue Nowogrunwaldzka. On a indiqué aussi les zones de croissance potentielle pour le centre-ville et ce sont: le Faubourg du Bas (au sud), l'ancienne Caserne de Dragons rue Giętkowska (au nord) et la partie ouest du parc J. Kusocińskiego avec la rotonde Urania (à l’est). La taille de tout ce secteur permet facilement d’y circuler à pied. La distance du centre géométrique du centre-ville (Place Xawery Dunikowski) jusqu’à ses frontières ne dépasse pas 1200 mètres, elle peut donc être traversée en 15 minutes.

C. Analyse SWOT pour le centre-ville. 
Les point forts sont les suivants: localisation des principales fonctions urbaines et des objets de valeur culturelle (centre historique) ; attractivité du paysage (parcs, rivière Lyna); bâtiments de caractère intime; investissements en cours et d’autres qui sont prévus (réactivation du tramway, création du Parc Central, restauration du Parc du château, modernisation des gares ferroviaires, concours d'architecture concernant l'espace public, modernisation des rues, Système d'Information Municipale en cours de préparation et Système d’agencement de la ville en déploiement).
Les points faibles trouvés : prédominance de la circulation automobile, mauvaise organisation des places de stationnement, inaccessibilité du centre-ville pour les cyclistes, décapitalisation des rues; espace public en tranches (isolement de la Vieille ville), séparation du quartier Zatorze; décapitalisation des gares ; peu d’exemples positifs de l'architecture contemporaine; présence des zones non aménagées nécessitant des études approfondies et des investissements (Caserne des Dragons, cours intérieurs dans les îlots de résidence); édifices historiques en dégradations; information visuelle chaotique.
Les opportunités: allégement du trafic au centre-ville grâce à la construction de la rocade, augmentation du nombre des connexions piétonnes et cyclistes avec le quartier Zatorze.
Les risques: manque de la rocade ; pérennisation et renforcement de la séparation avec le quartier Zatorze; expulsion des services qui peuvent générer de la circulation piétonne (petit commerce, restaurations) par l'administration, les banques, les centres commerciaux; dépeuplement du centre-ville au profit de nouveaux lotissements à la périphérie de ville ("urban sprawl ").

D. Les consultations publiques ont duré un an (à partir de février 2012 jusqu’en janvier 2013) et ont pris la forme de 22 réunions. Les fonctionnaires ont préparé 6 présentations. Deux rapports finaux ont été créés ("Communication et Espace", "Société et Economie").

E. L’inventaire urbain du centre-ville a été réalisé du juin 2012 au décembre 2013. Les stagiaires de l’Université de Warmie et Mazurie se sont considérablement engagés dans ces travaux.
F. Les habitants d’Olsztyn ont également déposé des demandes individuelles lors de la phase d’élaboration du PROGRAMME.

5. Etudes réalisées lors de l’élaboration PROGRAMME: inventaire urbain, programme du développement espaces verts, rapport après consultations publiques, étude de communication pour le centre-ville d'Olsztyn. Les études citées ont été créées pour examiner les détaillés des questions importantes pour cette zone (fonction, transports urbains, espaces verts), collecter et systématiser les connaissances sur les besoins des citadins concernant la transformation du centre-ville.

6. Actions menées dans le centre-ville lors de l’élaboration PROGRAMME: concours urbains et architecturaux, conférences et événements divers, plans locaux, actions de projet et de réalisation associées aux travaux d’élaboration du PROGRAMME.
La formule du PROGRAMME a permis de coordonner ses préparatifs avec les processus en cours dans le centre-ville. Pendant la création du PROGRAMME il y avait beaucoup d’actions effectuées dans les domaines de l'éducation, de la conception et de la réalisation.

II. Objectifs, orientations, actions.

À l’issue de l'analyse des demandes, du rapport après les consultations publiques, de l’inventaire urbain et des études relatives au PROGRAMME, on a identifié l'enjeu principal, les objectifs stratégiques et les objectifs opérationnels pour la zone du centre-ville.
........................ L'enjeu principal : augmentation de l'attractivité du centre-ville qui contribuera fortement à l’amélioration de la qualité de vie à Olsztyn. Cet enjeu souligne l'importance des orientations de changements dans le centre-ville pour tous les habitants d’Olsztyn (aspect local) et, en même temps, il s’inscrit dans le cadre de la politique urbaine nationale où les transformations des centres urbains sont indiquées comme l'un des facteurs les plus déterminants de la compétitivité des villes (aspect supra local).

1. Les objectifs stratégiques montrent ce que nous recherchons et quelles seront les caractéristiques de l'espace du centre-ville d’Olsztyn dans l'avenir.
A. Objectif stratégique : suites d’espaces publics attrayantes. Le centre-ville d’Olsztyn a un potentiel élevé pour organiser l'espace public d’une manière agréable (richesse de végétation, bâtiments de caractère, édifices de grande valeur historique, rivière Lyna).
B. Objectif stratégique : aménagement efficient du centre-ville en utilisant l'infrastructure existante. Le centre-ville (en particulier les intérieurs des îlots de résidence non aménagés) dispose d’un potentiel d'investissement considérable.
C. Objectif stratégique : Zones vertes comme important facteur impactant le caractère du centre-ville – OLSZTYN O!GRÓD Z NATURY (slogan de promotion qui associe Olsztyn, les jardins et la nature). Depuis longtemps les terrains verts (parcs, squares, végétation accompagnant les espaces publics et les édifices historiques) sont par leur abondance un élément caractéristique de notre ville. Cette valeur doit être protégée et développée.

2. Les objectifs opérationnels servent la réalisation des objectifs stratégiques.
D.. Objectif opérationnel : apaisement de la circulation de voitures dans le centre-ville. Cela permettra à tous les usagers de la route: piétons, cyclistes, usagers des transports publics et individuel de profiter des avantages du centre-ville, et aussi fournira de bonnes conditions pour la création des espaces publics et le développement des terrains verts. La réduction de la circulation ne devra pas, par principe, réduire l’accessibilité du centre-ville pour les automobiles, mais plutôt mettre l’accent sur des solutions d'ingénierie et des mesures organisationnelles qui réduiront la vitesse des véhicules.
E. Objectif opérationnel : Le centre-ville communique avec le quartier Zatorze. Le centre-ville et Zatorze sont deux domaines d'Olsztyn structurellement similaires, séparés par la ligne ferroviaire. La création de connexions supplémentaires pour les piétons et les cyclistes permettra d'améliorer le fonctionnement de deux secteurs: les suites des espaces publics seront étendues, l’accessibilité de la Gare Principale et des lieux attractifs sur les deux côtés de la voie ferrée sera améliorée.
F. Objectif opérationnel : plans locaux d’aménagement d’espaces. Environ 65% de la surface du centre-ville n'est pas couvert par le plan d’aménagement. En raison du rôle et de l'importance de ce secteur pour la ville, ainsi que de sa valeur historique (bâtiments et structure urbaine), il est nécessaire de mettre en place les dispositions légales concernant les transformations spatiales de cet endroit. Ces dispositions légales seront utiles pour l’atteinte des objectifs stratégiques du PROGRAMME à travers la prise en compte de ses orientations dans le plan d’aménagement.

3. Orientations des transformations. Le PROGRAMME définit les orientations dans les domaines clés de l'espace : transports urbains, espaces publics, espaces verts, fonctions, édifices historiques et infrastructures.
A. Transports urbain (marche à pied, circulation en vélo, transports en commun et individuel). Ce facteur est l'un des principaux déterminants de la qualité de l’espace au centre-ville, car il influe directement son fonctionnement, la forme des espaces publics et l'environnement naturel (terrains verts, qualité de l'air, bruit).
Orientations: rediriger le transit du centre-ville vers la rocade extérieure; moderniser les rues pour calmer le trafic; mener une politique cohérente concernant les zones de stationnement; améliorer le confort des piétons et les conditions de circulation pour les cyclistes; augmenter la qualité des transports publics.
B. Espaces publics. Ce sont les rues, les voies piétonnes, les places et les édifices publics (bureaux, écoles, lieux de culte, sites culturelles, gares) et les espaces verts ouverts tels que: les parcs, les cimetières désaffectés, les jardins publics, les squares et les zones de végétation aménagée.
Orientations: créer les suites d'espaces publics; interdire de clôturer les espaces publics; organiser l'information visuelle; lancer les concours d'architecture pour les espaces publics dans le centre-ville.
C. Espace verts. Les terrains verts du centre-ville sont généralement des espaces publics ou bien ils coexistent avec eux (places, squares, voies de communication). Les problèmes des terrains verts, des espaces publics et du transport urbain devraient être résolus d'une manière coordonnée.
Orientations: augmenter l'attractivité des parcs du centre-ville; développer les squares; rendre aux rues leur caractère d’allées; créer les enclaves de verdure dans les îlots d’habitation et de commerce; introduire la végétation dans les terrains de jeux, l’entourage des écoles et des maternités; créer les voies vertes pour les piétons et les cyclistes.
D.. Fonction. Le développement et la transformation des fonctions du centre-ville devraient principalement servir à l’animation de cette partie de la ville et à une plus intense utilisation de l'espace urbain.
Orientations: compactage optimal des immeubles (ré urbanisation); transformations des fonctions afin d’animer le centre-ville.
E.. Monuments historiques et patrimoine de la culture contemporaine. Leur protection est une composante essentielle du développement durable. L’espace urbain conservé dans sa forme historique est le deuxième élément (après l’environnement naturel) qui décide de l’image particulier et unique d’Olsztyn et de son attractivité touristique.
Orientations: protection des anciens arrangements d’espace; préservation du paysage historique du centre-ville; protection des monuments d'architecture, des rues, des ensembles de construction, de la végétation à valeur historique; conservation des objets constituant le patrimoine de la culture contemporaine.
F. Infrastructure. L’infrastructure technique du Centre -ville est dans sa majorité dépassée, elle nécessite une reconstruction et une modernisation. En outre, les bâtiments ont souvent les installations techniques usées. Il est indispensable d’avoir une gestion intégrée du développement d’infrastructure technique du centre-ville, basée sur le déploiement des systèmes d’informations concernant les réseaux et les installations existantes dans les bâtiments.
Orientations: mise en place des réseaux modernes de viabilisation du terrain, de l’équipement technique évolué dans les bâtiments afin d’utiliser d’une manière plus intense l'espace urbain du centre-ville et d’augmenter l'attractivité de ce quartier pour les habitants et les investisseurs potentiels.

4. Plans d'aménagement de l’espace au centre-ville. Le contenu de ces plans aidera la réalisation des objectifs stratégiques qui concernent les espaces publics, la ré urbanisation et les terrains verts du centre-ville.
Orientations: couvrir la totalité du centre-ville avec des plans d’aménagement de l’espace.
 
III. Autres sujets contenus dans le PROGRAMME 

En plus des objectifs interdépendants, les orientations et les actions pour le développement du centre-ville, le PROGRAMME contient également: les tableaux de synthèse pour des activités associées à chacun des objectifs stratégiques et opérationnels; la liste des études identifiées comme nécessaires à l’atteinte des objectifs du PROGRAMME; le tableau décrivant les possibilités d’obtention du financement de l'UE dans le cadre des programmes opérationnels pour la période 2014-2020, la compilation des demandes publiques retenues dans le PROGRAMME. 
